

नुक्कड़ नाटक: "प्रधानमंत्री मातृ वन्दना योजना"

लेखक: आतमजीत सिंह

मो0- 9335313104, 7007508488

गीत

प्रधानमंत्री मातृ वन्दना, योजना आई है

पहली बार मां बनने पर, हार्दिक बधाई है

मातृ शक्ति ही, राष्ट्र शक्ति है

यह संदेश फैलाना है

अच्छा स्वास्थ्य सही खान-पान का लाभ जरूर उठाना है

परिवार में पहली बार गर्भवती जो महिला है

उस महिला तक सहायता राशि किशतों में पहुंचाना है

तीन किशत में पांच हजार रूपए मिलेंगे भाई

इसे प्राप्त करने हेतु शर्तें भी हैं भाई

मुश्किल नहीं जरूरी दस्तावेज लगाना है

मातृ शक्ति ही राष्ट्र शक्ति है यह संदेश फैलाना है ।।

सूत्रधार: प्यारी माताओं, बहनों आप और आपका आने वाला शिशु स्वस्थ रहे इसलिए प्रधानमंत्री मातृ वन्दना योजना चलाई जा रही है। लड्डुन की बहू के बिटिया हुई मौसी ने गांव भर का मुँह लड्डुओं से भर दिया

जानते हो क्यों ? क्योंकि समय से पंजीकरण हुआ समय से प्रसवपूर्व की जाँच हुई और सुरक्षित प्रसव अस्पताल में हुआ। लड्डन की बहू स्वस्थ है और बिटिया भी स्वस्थ है। किशतों में रूपये पांच हजार लड्डन की बहू के खाने-पीने और दवाई के लिए मिले तो बताओ कौन सी योजना ?

कोरस: प्रधानमंत्री मातृ वन्दना योजना प्रधानमंत्री मातृ वन्दना योजना

कोरस 1: लेकिन इससे हमारा क्या फायदा होगा ?

सब: हां हां हमारा क्या फायदा होगा ?

सूत्रधार: अरे अरे अरे सुनो तो। जब देखो चिल्लाने लग जाते हो।

कोरस 2: सब चुप हो जाओ, भइया जो बता रहे है ध्यान से सुनो।

सूत्रधार: किसी भी परिवार में पहली बार गर्भवती हुई महिला को अच्छा स्वास्थ्य और सही खान-पान देने के लिए और मातृ एवं शिशु मृत्यु दर में कमी लाने के लिए सरकार द्वारा किशतों में सहायता राशि दी जा रही है। इसका लाभ जरूर उठाएं। क्या समझें।

कोरस: इसका लाभ जरूर उठाएं।

इसका लाभ जरूर उठाएं।

कोरस 1: सहायता राशि प्राप्त करने के लिए हमें क्या करना होगा ?

सब: हां हां हमें क्या करना होगा ?

सूत्रधार: बहुत सही सवाल है कि सहायता राशि प्राप्त करने के लिए हमें क्या करना होगा ? तो भाई उसके लिए लाभार्थियों को कुछ शर्तों को पूरा करना होगा। तो क्या समझें ?

कोरस : कुछ शर्तों को पूरा करना होगा ।

कुछ शर्तों को पूरा करना होगा ।

सब: शर्तें कैसी शर्तें

सूत्रधार: तो सुनो आज हमारे बीच इसकी जानकारी देने के लिए आशा बहू पधारी हैं । वे हमें इसके बारे में सब कुछ बताएंगी । आइए आशा जी ।

आशा: जैसा कि आप जानते हैं कि यह राशि तीन किशतों में अलग-अलग चरणों में विभिन्न दस्तावेजों के जमा करने पर प्राप्त की जा सकती है । सबसे जरूरी बात कि प्रधानमंत्री मातृ वन्दन योजना का लाभ केवल प्रथम बार गर्भवती हुई महिला को ही मिलती है ।

सूत्रधार : आशा जी अब यह बताइये कि पहली किशत किस तरह से गर्भवती महिला को मिलती है ?

आशा : पहली किशत

पहली किशत हजार रुपईया, तब ही मिल पायेगी भाई

सरकारी स्वास्थ्य ईकाई में तुम पंजीकरण लियो करवाई

पंजीकरण लयो करवाई डेढ सौ दिन के भीतर भाई

आवेदन पत्र 1 ए एम0सी0पी0 कार्ड लियो भरवाई

आधार कार्ड भी गर्भवती का जल्दी से लियो बनवाई

पहचान पत्र के बाद ही पैसा खाते में आई ।

इसके अलावा पहचान पत्र बैंक या पोस्ट ऑफिस की एकाउण्ट पास बुक की कॉपी लगाकर जमा करने पर पहली किशत यानी हजार रुपए का भुगतान सीधे गर्भवती महिला के खाते में किया जाता है । गर्भ का पता चलते ही सीधे मुझ से यानि गांव

की आशा से सम्पर्क करें वह आपको प्रधानमंत्री मातृ वंदन योजना के समस्त लाभ दिलवायेगी।

कोरस 1 : यह तो बात समझाई आपने पहली किश्त लेकिन यह बताइये कि यह एक हजार रूपया गर्भवती महिला को दिया क्यों जाता है ?

आशा : हमने आपको पहले भी बताया कि मातृ एवं शिशु मृत्यु दर में कमी लाने के लिए एवं जच्चा एवं बच्चा दोनों को स्वस्थ रखने के लिए यह राशि गर्भवती महिला के उचित खान-पान के लिए दी जाती है।

कोरस 2 : आपने बहुत अच्छी तरह समझाया अब इसकी दूसरी किश्त के बारे में समझाइये।

आशा : दूजी किश्त दो हजार की तब मिलने की आस लगाओ

प्रसव पूर्व इक जांच एक सौ अस्सी दिन के अन्दर कराओ

तब आवेदन पत्र 1 बी और एम0सी0पी0 कार्ड लगाकर जमा कराओ

गर्भवती का आधार कार्ड भी तुम जरूर बनवाओ

किश्त दूसरी तब तुम पायो, किश्त दूसरी तब तुम पायो

सूत्रधार : वाह आशा बहू कितनी सुन्दर योजना है आई

हर घर की फुलवारी इसने है महकाई

आशा : अब तीसरी किश्त की बात भी तुम सब पूरी जान लो

परिवार में प्रथम गर्भ पर इस सब का तुम लाभ उठाओ

किश्त तीसरी दो हजार की मिलेगी शिशु जन्म के बाद और उसे बी0सी0जी0, ओ0पी0वी0, डी0पी0टी0 एवं हैपेटाइटिस बी टीकाकरण होने के बाद एम0सी0पी0 कार्ड, आधार कार्ड अनिवार्य, शिशु जन्म प्रमाण पत्र की प्रति, आवेदन पत्र 1-सी के

साथ जमा करिये रूपये दो हजार की राशि गर्भवती के खाते में सीधे पहुँचाई जायेगी।

कोरस 1: यदि महिला तीनों किश्तें प्राप्त कर लेती है और शिशु की मृत्यु हो जाती है, ऐसी स्थिति में महिला के पुनः गर्भवती होने पर उसे सहायता मिल सकती है ?

आशा: नहीं प्रधानमंत्री मातृ वन्दन योजना का लाभ सिर्फ प्रथम गर्भ पर ही मिलता है।

कोरस 2: गर्भवती महिला के गर्भपात होने के पश्चात् पुनः गर्भवती होने पर वह इस योजना के अन्तर्गत दावा कर सकती है ?

आशा: जो किश्तें मिल चुकी हैं वह नहीं मिलेंगी। शेष किश्तों हेतु इस योजना के तहत वह दावा कर सकती है।

कोरस 3 : एक और प्रश्न है आशा बहिन प्रधानमंत्री मातृ वंदन योजना का लाभ लेने वाली महिलाओं को क्या जननी सुरक्षा योजना का भी लाभ मिलेगा ?

आशा : हॉ दोनों लाभ मिलेंगे।

कोरस 4: प्रधानमंत्री मातृ वन्दना योजना आई है।
पहली बार मां बनने पर हार्दिक बधाई है।
पहली बार मां बनने पर हार्दिक बधाई है।
पहली बार मां बनने पर हार्दिक बधाई है।